

防控“关口”严又严 粮食“袋子”鼓起来

——尖草坪区向阳镇向阳村抢抓农时开展春耕

党建引领

统一提供春耕服务

大地回春，农事渐起。近日，尖草坪区向阳镇向阳村在持续做好疫情防控的同时，科学引导农民抢抓农时开展春耕生产，确保疫情防控“关口”严，粮食生产“袋子”鼓，切实做到疫情防控和春耕备耕“两不误”“两促进”。

协调上下

帮助困难村民春浇

“全体村民注意了啊！全体村民注意了啊！大家一定要按照各小组党员技术指导员的指导，把地种足种满……”连日来，村里的大喇叭响个不停，一遍又一遍地播放春耕注意事项。向阳村党委充分发挥党员先锋模范作用，广泛动员农民春耕备耕，抓住天气回暖的有利时机，村合作社为农民统一提供浇地、施肥、耕地、播种等服务，引导农民及时开展田间管理，实现种足种满，杜绝耕地撂荒。截至4月24日，全村已完成玉米播种1200余亩。

引导农民

合理安排种植结构

“叔叔，我来看看，咱这玉米种得怎么样了？”“挺好，挺好，有了你们的实时指导，今年的效率高多了！”

为最大程度降低疫情对春耕生产的影响，向阳村从实际出发，采取分级分类防控措施，及时查看播种情况，引导农民合理安排种植结构，全力稳玉米、扩大豆，确保春播面积落实到田。

粮食安全，不容有失。向阳镇向阳村将继续统筹推进疫情防控和农业生产，做到农村疫情防控扎实规范，农业生产科学有序，坚决守牢粮食安全底线，在春天播种希望，辛勤耕耘。

记者 阎铁洁
通讯员 杨莉 崔祎璐 朱效莹

让信仰无怨无悔

疫情就是命令，防控就是责任。郭雅，一名来自清徐县孟封镇南程村刚毕业的研究生。在新冠病毒突降之时，作为一名共产党员，她毅然报名参加南程村的抗疫志愿服务，协助医护人员做核酸检测采样。

第一天，郭雅没有经验，衣服穿得不多，取样工作直到凌晨1时多才结束，冻得她直流鼻涕。最让她难忘的是第三天，配合太原西山医院的雷英丽医生为村民做核酸检测采样，郭雅就坐在一边当雷医生的助手，近距离的接触更让她感到医务人员的辛苦和所承担的风险。

数棉签、扭试管……神经紧绷，不敢有一丝松懈。雷医生和郭雅一直坚持到给最后一个村民取样后才收工，当时已是下午2时30分，当天采集工作结束，午饭已冷，但二人心里是暖暖的。

第六天的核酸检测取样也同样让郭雅记忆深刻，她配合省针灸医院的一名医生专门去为“红码”人员做核酸检测采样。她负责采集“红码”人员信息。由于在室外，手机反光，再加上很多人没有带身份证件，为信息采集工作增添了很多困难。为了按时完成任务，郭雅从村东跑到了村西，当采集完所有人的信息时，已是一身大汗。

8轮核酸检测和4轮抗原自检结束，村民们的检测结果全部是阴性，这让郭雅紧张压抑的心情得到了安慰。由于天天穿着防护服，郭雅为了避免上厕所，每天不敢喝水，导致身体上火，引起便秘，脸上也冒出了好多小痘痘。

回想起2020年，郭雅也曾跟随父亲参加疫情防控工作，在村中值班站岗。郭雅说，作为一名党员，无论在哪个岗位上，只要兢兢业业、勤勤恳恳，就是一个有用的人。就像歌词里唱的“年轻的心 是我担当的武器……让信仰无怨无悔，不负韶华不蹉跎”。

郭雅的父亲郭文彬，在村里种植大棚蔬菜。这次疫情突发，由于封控区缺乏蔬菜，郭文彬就装好蔬菜，做好防护，送到了集义乡小王村。当时全家都很担心，但郭文彬却说：“虽然我不是党员，但干了十年村干部，听从政府安排，为群众分忧的觉悟还是有的。”正是因为怀揣这种大局意识，2013年，郭文彬不顾家人反对，把自己多年的积蓄拿出来，为村民解决了“十年拉水吃”的问题，垫资47万元为南程村凿了一眼深480米的水井。

郭文彬的言行不仅是郭雅的标杆，也引导着郭雅



郭文彬连夜装菜送往封控区



郭雅在南程村参加志愿服务

的妹妹郭博。因为清徐河东地区管控，身在河西的郭博独自一人在县城。作为一名预备党员，郭博在社区帮忙统计居民生活物资需求，发放抗原检测试剂。她每天都会在微信群里统计好居民需要的蔬菜和米面油等物资数量，一接到社区的通知，郭博就戴上口罩，下楼去拿东西，然后再挨家挨户为居民分发。

一天晚上10点多，社区通知要贴封条，本已躺下的郭博，赶快爬起来，穿好衣服，配合社区工作人员张贴封条。她挨家挨户敲门告诉居民，向他们解释，让他们配合疫情防控。郭博说：“只要家乡能够早日恢复正常，苦点儿、累点儿不算啥。作为一名预备党员，这些都是我应该做的。”

记者 司勇 (图片由受访者提供)

吃的喝的用的，真是啥也不缺

——清徐县集义乡贾村堡村的别样温情

春风拂面过，院中花草香，午饭过后，刘巧凤在自己院里边散步，边看着堆在桌子上的西红柿、茄子、白面、猪肉、鸡蛋等，心里很是安然，“这些天，保供物资送到了咱家中，吃的喝的用的，真是啥也不缺。”

刘巧凤今年72岁，是清徐县集义乡贾村堡村独居老人，这段时间，全村393名村民和她一样，物资供应挺足，肉蛋菜奶都有。自该村被列为封控区后，从贾村堡村走出去到外地工作的人们十分牵挂村民的生活，大家合计决定，贡献自己的力量助力全村解决保障问题，并希望委托村委会采购各种生活物资，按人头平均分发给村民。

一时间，你500元我1000元，涓涓细流汇成了一片大爱，捐款数目持续增长。利用这些捐款，村委会为村民统一采购了各种生活物资，包括黄瓜、西红柿、茄子、西葫芦、生菜、茴香、白面、芦笋等蔬菜，盐、酱油、醋等调味品，以及白面、猪肉、鸡蛋等；又按村民数量平均分成393份，由志愿者配送至各家各户。不少老人感叹，“从村里出去闯的娃们都惦记着咱，真是好样的。”

该村党支部书记兼村委会主任许明亮介绍，截至目前，已为村民发放了3批生活物资，目前还在持续发放中。有了大家的爱心，村里的百姓可以确保封控期间生活物资充足丰富。

记者 李静

太原理工大学：

为封校学生购置50万元体育用品

本报讯 (记者 张晓丽 通讯员 丁文婷)4月26日，记者从太原理工大学了解到，为切实做好校园疫情防控工作，进一步丰富全封闭管理期间校园文化生活，引导在校大学生加强体育锻炼，太原理工大学先后购置50万元体育用品，发放给3个校区的学生。

疫情突发以来，太原理工大学快速行动、严密部署，落实落细各项防控措施，坚决筑牢防控安全底线。校园全封闭管理期间教学工作有序开展，线上教学平稳运行，线下文体活动丰富多彩，全校上下聚焦学生所急所需，全力保障学生学习生活需求。据了解，

纸箱废物新用

居民自制“扫描遮光盒”助力核酸检测

本报记者 侯慧琴 通讯员 连婕 文/摄“这个‘神器’不赖，扫描身份证快多了！”4月26日上午，文庙街道五龙口三社区黑土巷东四区小花园核酸检测点，工作人员用上了采集信息的“新神器”。这是居民利用废旧纸箱自己动手制作的。

“这是我们自己做的，看看好用不？”听说4月26日迎泽区开展全员核酸检测，前一天，居民志愿者常贵州、曹重良就带着他们的“新发明”送到社区。

原来，在做核酸检测前，每人都需要持身份证，扫描录入信息。但志愿者在担任核酸采集信息员时发现，在强烈

受疫情影响，物流运输较以往多有不便，在学校各部的努力下，历经16个小时的转运，体育用品送达各校区。广大教职工不辞辛苦，一致表示，在疫情防控期间，要将“以学生为中心”的理念贯穿始终，在做好疫情防控工作的同时，全力保障学校教育教学活动正常开展，早日打赢这场疫情防控阻击战。

篮球、足球、排球、毽子、跳绳、瑜伽垫、呼啦圈……拿到崭新的体育器材，学生们喜笑颜开，纷纷表示会积极进行体育锻炼，磨炼坚强意志，以健康的体魄和乐观的心态配合学校抗击疫情，共同迎接美好未来。

居民自制“扫描遮光盒”

助力核酸检测

的阳光下，身份证容易反光，用手机扫描身份证需要反复扫描几次才能成功。而采集员在反复调整身份证位置过程中，也容易导致交叉感染。

常贵州、曹重良琢磨后，利用家中闲置的纸箱，经过巧手裁剪粘贴，制作成便携式“扫描遮光盒”。小盒子平面呈30度角倾斜，两侧有遮光板。居民将身份证放置在盒子上，不到一秒，信息采集员便能完成身份证扫描工作。

4月26日，五龙口三社区的3个核酸检测点都用到了这一“神器”，采集信息效率大为提高，也减少了采集工作人员与居民的接触。

